

# СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

№ 233 (7814) Суббота, 4 декабря 1993 года В розницу 20 рублей, по подписке 10 рублей.

## К ВЫБОРАМ

### ИЗБИРАТЕЛИ О КАНДИДАТАХ В ДЕПУТАТЫ

О клубе "Фронтовые подруги", объединяющем бывших фронтовиков: пулометчиц, штурмовиков, связисток, медиков, снайперов, разведчиц, партизанок — читатели наслышаны. Но в этих условиях клубу нужна поддержка. И мы нашли ее у директора Сургутского завода стабилизации газового конденсата Хамита Нурмухаметовича Ясавеева.

Завод нередко берет на себя оплату наших праздников, и тогда в столовой "Атлантида" накрываются столы для нас. А два раза в год заводчане находят средства для чествования наших юбиляров.

Мы забываем о старости, болячках, а вспоминаем лишь молодость.

Еще завод выделяет нам продукты по более низким, чем в магазинах ценам.

Говорят, что общество оценивается по тому, как оно относится к старику. С такой меркой можно подойти к каждому человеку.

И только то, что Х. Ясавеев находит средства и возможности для помощи ветеранам Великой Отечественной, говорит о его прекрасных человеческих качествах.

Фронтовики поддерживают его кандидатуру и желают успеха.

С. СМОЛЬНИКОВА,  
член совета ветеранов войны и труда АО "Сургутнефтегаз".

#### ■ Кандидату в депутаты Государственной Думы В. Медведеву

Лето 1987 года. Сокращаются объемы производства. Записываюсь к вам на телефонный прием из Сургута. В назначенное время раздается звонок: говорите с генеральным. Вы внимательно слушаете и отвечаете: "Ответ получите через месяц". Ровно через месяц решился вопрос дополнительных объемов работ для нашей базы производственного обслуживания.

Помню, как в школе искусств г. Нижневартовска вручались правительственные награды. Вам — орден "Знак Почета". И люди вокруг искренне радовались за директора.

Помню вашу мечту создать в Краснодарском крае городки для ветеранов-газопереработчиков, базу отдыха "Азов", санаторий.

Многое воплотилось в жизнь.

Вы сами отдыхали с семьей на этой же базе, вместе со всеми.

Я надеюсь, что и выдвинутая вами в своей предвыборной программе концепция "Здравый смысл, совершенный закон и высокое благосостояние" обязательно претворится в жизнь. Ведь вы всегда доводите дело до конца.

Людмила Васильевна.

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

### СУРГУТСКИЙ КОНЦЕРН "СЕВЕРНЫЙ ДОМ" ЗНАЮТ В ЧЕБОКСАРАХ

Об издательском деле, о проблемах средств массовой информации говорят и спорят на разных уровнях. Не стал исключением и семинар, закончившийся на днях в Чебоксарах и рассмотревший состояние и пути совершенствования издательского и полиграфического дела в национальных образованиях.

В нем приняли участие работники министерства печати и информации, представители более двадцати регионов России. Были приглашены и сургутяне: издательский концерн "Северный дом". Кстати, книга по истории Сибири, вышедшая здесь недавно, получила на этой встрече высокую оценку и организаторов семинара, и его участников.

На встрече шел разговор и об оказании поддержки средствам

массовой информации, о совершенствовании газетного производства.

Вдохновленные результатом чебоксарской встречи, сотрудники АИИК "Северный дом" провели презентацию новой книги Константина Лагунова, их верного автора — "Иринарх".

Издатели не ошиблись: художественно-документальная повесть о выдающемся просветителе народов Крайнего Севера — И.С. Шемановском (отце Иринарха) будет интересна не только краеведам, студентам, а и рядовому читателю.

Людмила БОКОВА.

### ПРОШЕЛ ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ СО СПИДОМ

"Статистика по СПИДу в России намерено исказжена", — сообщает французская газета "Паризьен" в обзоре о заболеваемости в европейских столицах "чумой XX века". Цифра "14 больных", называемая официальными российскими

органами, не вызывает доверия у парижских экспертов. Известно, что презервативы, продающиеся в Москве, слишком дороги и чаще всего не отвечают общепринятым нормам качества.

#### ВСТРЕЧА С КАНДИДАТОМ

Кандидат в депутаты в Совет Федерации по Ханты-Мансийскому избирательному округу № 86 — представитель президента в Тюменской области Геннадий Александрович Щербаков приглашает сургутян на встречу, которая состоится 5 декабря 1993 года, в воскресенье, в 14 часов в ДК "Энергетик".

Готов ответить на ваши вопросы.

### ЛЮБВИ ВСЕ ВОЗРАСТЫ ПОКОРНЫ. К ФОТОГРАФИИ

Снимают дети... Приготовьтесь, замрите — сейчас раздастся щелчок... Пустое. Не надо замирать. Не надо делать благочестивое лицо, не надо играть самого себя. Из этого ничего не выйдет. Можно кого угодно обмануть, только не детей.

Детская фотография в последние годы стала явлением нашей культурной жизни, о ней заговорили. Многие престижные "взрослые" выставки стали включать работы юных, не теряя своего имиджа.

Эти три снимка не вошли в подборку работ, посланных творческим коллективом детской фотостудии Сургутской станции юных техников, которым руководит А.А. Корченко, на вторую международную выставку детской фотографии, открывающуюся на днях в Омске, только лишь потому, что Аня Нестеренко и Рома Салимов, девятиклассники седьмой школы, и учащаяся ГПТУ-40 Катя Рыжкова сделали их совсем недавно. Но сожалеть по этому поводу не стоит. Они свое взьмут на будущих фотоконкурсах. У студийцев, кстати, уже поднакопилась приличная коллекция дипломов и



наград с выставок и конкурсов различного ранга. А сейчас ребята с нетерпением ждут вестей из Омска.

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.



#### АГЕНТСТВО "НОВОСТИ"

На днях рекламное агентство "Президент СВ" и фирма ЛИСС заключили съемки новогодней программы. Ее режиссер — известный в мире рекламы Юрий Гримов. Программа начнется с 12-часовым боем курантов и продлится три часа. В ней примут участие Алла Пугачева, Иосиф Кобзон, Лев Лещенко, Александр Малинин, а также появятся верблюд и олень.

В ночь с 13 на 14 января, на старый Новый год, в "России" пройдет заключительный концерт конкурса "Овация". Организаторы обещают удивить зрителей необычно оформленной сценой, глубина которой будет 60 метров. Цена билета соответствующая — миллион рублей. Кстати, количество мест для прессы будет ограничено 50 приглашениями.

Телесериал "Мечты жизни", возможно, прекратит свое существование в связи со смертью актрисы Марии Зубаревой, игравшей в сериале одну из главных ролей. 30-летняя артистка театра им. Пушкина 23 ноября скончалась от рака. У Марии Зубаревой осталась 12-летняя дочь и грудные двойняшки, рожденные в июле 1993 года.

#### РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ ЛЮБОЙ ФОРМЫ СОБСТВЕННОСТИ

В срок с 1 по 20 декабря 1993 года необходимо представить в горвоенкомат (каб. № 5) отчет по форме № 6 (о количестве работающих и забронированных военнообязанных). Иметь журнал ф. 13 для сверки.

Редакции газеты "Сургутская трибуна" требуются агенты по доставке газет в район Черного мыса, ул. Терешковой, Восточной, Пионерской, Пролетарской, Декабристов, Космонавтов и др.

#### К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Компания "Аист" приступает к предновогодней распродаже электротоваров по сниженным ценам:  
• цветные телевизоры различных марок (работают от сети 220В и 12В);  
• стиральные машины "Вятка-автомат-16";  
• ходильники;  
• пишущие машинки "Оливетти";  
• пылесосы;  
• электропилы "Парма" (режущая часть — аналог пилы "Урал").

Снижение цен действует до 9 декабря 1993 года.

Спешите приобрести товары на выгодных для вас условиях.

По заявкам производим поставку итальянской офисной мебели, электроинструмента ведущей фирмы "Хилти":

- отрезные машины;
- электрические отбойные молотки (по мощности не уступающие пневмоинструменту);
- электроперфораторы;
- кассетные строительные пистолеты.

Мы ждем вас по адресу:  
пр. Набережный, 2/1, магазин "Аист" (район ости "Арболит").  
Tel.: 2-05-27, 2-44-86.



## ПОШАРИМ ПО КАРМАНАМ

О нашей беседе с заместителем председателя правления Сургутнефтегазбанка Николаем Викторовичем Киселевым было бы вполне допустимо писать не только под рубриками "финансы", "нефть и газ", но и "строительство" и "энергетика", и "транспорт".

— Наш банк — рассказывает Николай Викторович — сохранил экономическую нишу, находясь в которой, мы имеем не множество разрозненных, а объединенных в общую систему клиентов с уже существующими между ними устойчивыми связями. И в наших интересах эти связи поддерживать и укреплять. В самом названии банка обозначены географическая и экономическая зоны деятельности. Наши пайщики — нефтяники, энергетики, газовики, а также большая часть инфраструктуры, обеспечивающей их существование: транспорт, строительные организации, орсы... Банк, располагая общей картиной задолженностей между предприятиями, может производить взаимозачет их долгов. Эта операция позволяет сократить потребность предприятий в оборотных средствах и снизить размеры заемных источников.

— Есть ли у вас филиалы или представительства в других городах?

— На сегодня нет. Почему сейчас все стремятся открыть свои представительства в Москве? — Причин тому множество: это и богатый рынок товаров, со всей полнотой информации об этих товарах, и большое количество посреднических фирм, с которыми вынуждены работать предприниматели из провинции, и свободный доступ к информации экономического и юридического характера. В этом отношении Сургут никак нельзя сравнивать со столицей: газета "Коммерсант" к нам доходит за несколько дней, а наша сургутская междугородная телефонная связь... К причинам следует причислить и компетентность банковского обслуживания: возможность в одном банке производить операции в рублях и в валюте. Это связано с тем, что специалисты по валютным операциям в недавнем прошлом готовились исключительно в Москве, и то не каждый год, в МГИМО и финансовый институт набирали по 25 человек. Предполагалось, что единственным валютным центром страны будет Москва и на периферии подобного рода специалистов просто не потребуется. Поэтому в наше время все подались в столицу, чтобы быть поближе к валютным операциям, ну и к самой валюте тоже. Сегодня в программу комплексных

клиентов Сургутнефтегазбанка входит и валютное обслуживание. Мы имеем лицензию на проведение валютных операций, специалистов этого профиля. Наш банк является учредителем Новосибирской межбанковской валютной биржи. Сургутнефтегазбанк включен в систему электронных и клиринговых расчетов, объединяющую более 150 банков СНГ, которая позволяет осуществлять платежи в течение одного дня.

— А вообще, что такое крилинг?

— Крилинг, если объяснить популярно, это когда с клиентом расплачивается тот банк, который к нему ближе. Своего рода взаимозаменяемость банков. В полном объеме крилинг у нас в стране не внедрен из-за отсутствия законодательно-нормативной базы для этого вида расчетов.

— Существуют ли в Сургуте банки, способные составить вам конкуренцию в обеспечении финансовых интересов промышленных предприятий города?

— Думаю, что нет.

— А если возникшие усилиями новых предпринимателей фирмы тоже займутся производством, как, например "Гелеум", замысливший в будущем перерабатывать нефть?

— Если "Гелеум" действительно раскрутится до нефтепереработки, то ему будет удобнее работать с нами.

— Создается впечатление, что Сургутнефтегазбанк настолько могущественный, что...

— Конечно, у нас тоже есть проблемы. Мы ощущаем потребность в новом здании, прежде всего для того, чтобы работать с населением. Но это вопрос будущего, сегодня, в основном для работы с населением, мы открываем филиал на Энергетиков, 20.

— Сейчас много говорят об аукционе по продаже акций Сургутнефтегаза, коснется ли это мероприятие Сургутнефтегазбанка?

— Ну, во-первых аукцион будет проводить Сургутнефтегаз, а не мы. Да и вообще распространяться на эту тему мне бы не хотелось. Сроки проведения аукциона не известны, здесь задействовано такое количество таких влиятельных сил... По-видимому, дело идет к тому, что аукцион будет проводиться как республиканский, а не как региональный.

— А выиграют ли сургутяне от того, что аукцион будет проводиться на республиканском уровне?

— Скорее проиграют, чем выиграют.

Леонид МОРОЗОВ.

Организация реализует  
со склада в г. Сургуте:

диваны-кровати детские — 50 тыс. руб.;  
диваны-кровати — 120 тыс. руб.;  
провод алюминиевый неизолированный А-35, А-50,  
А-95 по цене ниже заводской;  
асбоктехническую продукцию (паронит, сальниковую  
набивку, асбоктань);  
ковролин — 55 руб. за кв. метр;  
эл.проводка к швейным машинкам — 35 тыс. руб.;  
багажники универсальные для любой марки автомобиля — 15 тыс. руб.

Тел.: 3-58-03, 6-13-67.



## ПИСЬМА В "СТ"

### А В ЛТП УЖАСНАЯ ПОГОДА

У нас в ЛТП почему-то постоянно плохая погода. Слезы и справа солнце светит, птички поют, а тут — туман и мороз. Создается впечатление, что ЛТП — это затерянный мир, где жизнь серая и законы такие же.

Загнанные в это закрытое от людского глаза учреждение смотрят прозревающими очами на суровые будни действительности и приходят к мнению, что без бутылки здесь не разобраться.

Братцы, а за что же нас, собранных со всей необъятной области, поместили на это болото с такой мерзкой погодой? Оказывается, все просто: потребляемое нами количество алкоголя не соответствует общепринятым нормам, то есть мы, мягко говоря, не стандарт. Нет, мы еще не преступили закон, но чтобы этого не произошло, на всякий случай нас изолировали. Исключительно ради нашего здоровья.

Здесь оригинальная колючая проволока, симпатичные ребята с дубинками и множество других "удобств", включая погоду. Из-за нее, наверное, постоянно не дает покоя один вопрос: по какому,

собственно, праву все это мне навязывают? Какая-то медкомиссия из трех "непьющих в меру" Айболитов дает на родном суде совет — посадить меня на два года. Я этих Айболитов первый раз в глаза вижу, а они, оказывается, меня знают не хуже, чем своего родственника. Они даже знают, сколько я могу выпить. Мне самому это неведомо, а они осведомлены. Ну, а уж такой пустяк, сколько мне нужно времени прожить за забором, чтобы стать трезвенником, Айболиты знают точно. Это им, наверное, известно из собственной и мировой практики. Эта тройка врачей специального назначения практически и вершил суд, ее решение обжалование не подлежит. Я пытаюсь у председателя этой комиссии выяснить, в каком порядке могут обжаловать их решение, а в ответ услышал тост о здоровом образе жизни. Так, кто же эти люди в белых халатах и почему от них зависит не мое здоровье, а моя свобода?

Волей случая мне удалось "отлучиться" из тех мест, но надо мнено висит по стоянной угроза ареста и возвращения на свое "законное место". И это несмотря

на то, что я не получил в ЛТП никакого лечения, решил самостоятельно пройти курс противоалкогольного воздействия по методу А.Р.Довженко. Я вообще не употребляю, как говорят в народе, — закодировался. Но всемогущее медзаключение обратной силы не имеет, и я ежедневно мысленно прощаюсь с любимым городом и уважаемой женой в ожидании "желтого воронка" и дальнейшего.

Сергей Матюков.

PS: Подписался псевдонимом, темато, сами понимаете, щекотливая. Этим же псевдонимом я подписывался в 1991 году, когда было опубликовано мое письмо под заголовком "Поднять бокал за медицину". Тогда я рассказывал о том, как добровольно пришел лечиться в наркологическое отделение, однако там моей жене предложили сдать меня в ЛТП. Так что моя эпопея превращения в "нельзявшего в меру" продолжается. А пока прощайте, на случай, если не вернусь оттуда.

С уважением, ваш...

### К 400-ЛЕТИЮ СУРГУТА

### ТАЙНА ИРИНЫ АРХИПОВОЙ

Думаю, никто не планировал, так распорядилась судьба: именно фильмы Андрея Тарковского, чуждые сиюминутности, фальши, коммерциализации — и подготовили сургутян к последующим серьезным встречам, ожидающим в дни фестиваля эластической музыки.

Откроет его 9 декабря прославленная певица Ирина Архипова. Мы услышим как ее, так и учеников — лауреатов международных конкурсов. А один из вечеров станет встречей-концертом.

Самостоятельную творческую жизнь Ирина Константиновна начала тридцать с лишним лет назад — в Свердловском театре оперы и балета. Кстати, оттуда

"родом и Сергей Лемешев, и Иван Козловский. Молодая певица спела тогда очень удачно партии — Любаша в "Царской невесте", Полина в "Пиковой даме". После дебюта она принимает участие в международном конкурсе в Баршаве: завоевала премию.

Через год ее зачисляют в Большой театр. Архипова считает, что ей очень повезло: она застала на знаменитой сцене Надежду Андреевну Обухову, Марию Петровну Максакову. Талантливый человек, она к тому же обладает редкой собранностью, трудолюбием и умением умно работать. Через десять лет Архипова была включена в квартет лучших вокалистов мира, участвующих в торжественном исполнении Девятой симфонии Бетховена в Нью-Йорке, на юбилейной сессии Организации Объединенных Наций.

Она трепетно, по-особенному исполняет русские народные песни, поет ка-

мерные произведения Глинки, Чайковского, Рахманинова, но у нее есть еще одно увлечение: органная музыка. Ее регулярные выступления начались в Риге, в Домском соборе. Но она певица с мировым именем, не ограничивается только оперной сценой и концертными программами: Ирина Константиновна, преподает в консерватории, работает в составе международного жюри.

Для многих так и остается тайной ее долгая сценическая жизнь. Сама же Архипова считает, что артист, завоевавший популярность, обязан каждый раз петь лучше самого себя.

И она поет. У нас же появится редкая возможность, хоть чуть-чуть прикоснуться к ее тайне...

Людмила БОКОВА.

### АРЕНА

### ПОКА НА ЩИТЕ

Второй тур первенства России по баскетболу среди мужских команд наш "Строитель" вновь провел в родных стенах. Его соперником были баскетболисты Мурманска.

Только во второй половине первого тайма начало сказываться преимущество сургутян в классе. Наши хорошо забрасывали мячи с игры, да и процент реализации штрафных был довольно высок. А их оппоненты не всегда могли разобраться в сложных ситуациях, и тогда их игра приобретала вовсе хаотичный характер.

В общем, первый матч хозяев выигравали, и довольно легко.

И на следующий день они не испытывали каких-то затруднений. Правда, результативность сургутской команды оказалась несколько ниже, но еще меньше записали в свой актив заполарные баскетболисты.

Вновь блестал на площадке Михаил Дедов. Ильинская доля очков "Строителя" — на его счету. А во второй игре не плохо проявили себя Андрей Андрейченко и Константин Марков, бывшие до этого

как бы в тени своих более опытных партнеров.

Теперь сургутские болельщики увидят свою команду только в конце декабря, когда она будет принимать спартаковцев Владивостока. А большую часть месяца "Строитель" проведет в разъездах: ему предстоит длительное турне по южным регионам России. Сургутяне встретятся с сочинским "Кубсервисом", черкесским "Меркурием" и волгоградской "Ахтубой". И было бы здорово, если бы из гостей наши парни привезли не плохой очковый багаж.

Кроме названных команд в компанию "Строителя" входят также спортсмены новгородского медицинского института. О новгородском "Садко" мы уже упоминали. Так что сургутянам надо пройти длинный и тернистый путь, чтобы не упустить шанс попасть в элиту российского баскетбола.

Чемпионат России по баскетболу. I лига. Мужские команды. Сургут. Экспериментальный комбинат спорта и здоровья "Дружба". 27 ноября. "Строитель" — "Мурман" — 121:76 (55:33), 28 ноября — 111:76 (51:26).

Николай КОЗЛОВ.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



### ТУРИЗМ

### УРА! ОНА МНЕ ПОКОРИЛАСЬ!

Ребята из туристической секции гимназии вернулись из очередного похода, на этот раз из Екатеринбургской области. Впечатлений — куча. И сегодня его участница Таня Иванова рассказывает о покорении вершин. Официально это называлось "практической обработкой передвижения по сложному горному рельефу".

— Разбив свой бивак под вершиной скалы, мы приступили к "обкатке", иначе говоря, к тренировке. Предстояло пройти два маршрута с крутизной склонов 45-70 градусов и высотой 10-15' метров. Все с заданием отлично справились, хотя оно — одно из сложных. К ве-

черу, каждый успел подняться и спуститься по склону несколько раз. На следующий день веревки были навешаны на вершину более 30 метров (это превышает высоту девятиэтажного дома). На этой скале мы работали несколько дней, и руководители нами были довольны.

Особенно отличились Костя Матвеев, Дима Трофимов, Антон Марков. Каждый из них в общей сложности поднялся на высоту более 300 метров и все это по вертикальной скале!

Конечно, скалолазание — дело не женское, но наши девочки тоже покорили свою первую вершину: Люда Целлер и Марина Кузнецова преодолели по 100 метров — это немало.

Вот нюда нас в этот раз не баловала, и частенько температура опускалась ниже 25 градусов. А народ-то ведь жив

в палатках! Но никто не пожаловался, не расхныкал, даже самый маленький туристенок — пятиклассница Оля Целлер (остальные четырнадцать ребят — учащиеся девятых-одиннадцатых классов).

Успели мы побывать и в пещере Смолинской — потрясающее зрелище!

А до того мы совершили походы — пешеходный по Восточному Саяну, спелео — по пещерам Свердловской, Челябинской и Пермской областей. Участвовали в соревнованиях на кубок городов Севера, где первые места и призы стали нашими.

Одна из девочек, в конце похода, не удержала радости и записала в общий дневник: "Ура! Она мне покорилась! Пусть же нам сдадутся еще многие вершины".





НЕЛЮБИМОЕ ДИТИЯ

# КАК ЖИВЕШЬ, ПТУ?

Шесть вечера. Выхожу из парандного подъезда ПТУ-56. На улице темень.

— Девушка, девушка, — раздалось из темноты. Парень высунулся из серенькой "девятки".

— Я вас слышало, — он слегка замялся. — А это ты, ты... А ты не знаешь...

Незнакомец совсем растерялся.

— Нет, вы знаете, к сожалению, я не знаю.

— Ты слушай, подожди!

Дверца захлопнулась, он приближается... Молодой парень годов так до двадцати, невысокий такой "супермен" в элегантном двубортном пиджаке. Пристальноглядывается, оценивает,

— Ты короче, подожди, тут пацаны, щас курнут и свалят на этом [показывает на рядом стоящий джип]. Я короче, один остаюсь, мы с тобой и развлечемся.

Появилось беспокойство, причиной стала, вероятно, предложенная столь "романтическая" перспектива. И поняла, что надо бы сваливать поскорее мне. Я рванула вперед, промяяв что-то.

— Что ты сказала? — интонация голоса была более чем ясная.

— Понимаешь, никогда. А кого ты спрашивал?

— А че?

— Да так, интересуюсь по роду своей деятельности.

— А ты че, следователь или секретарь?

[Ну, конечно, кто же еще может интересоваться сердечными увлечениями учащейся молодежи! Конечно, только следователь или секретарь...]

— Что-то в этом роде.

Ответ парня сразил. Он отшатнулся и замахал руками. Развлекаться ему больше не хотелось. Не знал тот молодец одного, что по своей наивности попал как раз в самую точку при обозначении истории, которая, как мне показалось, принимала форму детектива. Той самой истории, по причине которой мне пришлось навестить это учебное заведение. И это не рядовой криминальный сюжет воровства, мордобоя или изнасилования, что стало почти банальным в мире подростков. Случившееся не претендует на вмешательство правоохранительных органов. Но есть пострадавшие. Должны быть и виновные...

А дело-то, собственно, вот в чем. В



редакцию зашла преподаватель одного из профтехучилищ города и сообщила, что в связи с ненормальным финансовым положением все училища, прямо скажем, оказались на краю гибели. Городской бюджет прекратил их финансирование. Люди не получают, кто второй, а кто и третий месяц, зарплату. Сами учащиеся остались без стипендии. Помощи ждать неоткуда. Последнее, что остается, — закрыть все учреждения на замок и весь поток активизированной молодежи направить на улицы города. Представляете, какое криминогенное будущее нас может ожидать? Дабы разобраться во всем, нам посоветовали обратиться к директору ПТУ-56 ШУТОВУ Вадиму Николаевичу, так как стало известно, что сам Вадим Николаевич принимал непосредственное участие в роли частного детектива.

— Я бы не стал так уж все драматизировать. Но, конечно, ситуация серьезная.

— Так что же произошло?

— Начну по порядку. В прошлом году все наши училища находились на городском финансировании. Нами занимались в городском управлении народного образования. Но на бюджетном небосклоне стали все больше

при окружной администрации Переваловым новое постановление, в котором оговаривался обратный шаг. После долгих мытарств — хождения по кабинетам с протянутой рукой. Дали-таки 400 миллионов. Дыру залатают. На ме-

сяц... ПТУ — школа мастерства! Выпускники ПТУ были Гагарин и Королев! Чрез ПТУ — к звездам! Так или пример-

другой стороны дорога, что, как мы убедились на личном примере, особенно удобно для подъезда всевозможной скучающей и рвущейся к развлечениям публике.

К началу учебного года всем училищам "остегнули" 500 миллионов рублей. Но разве это сумма?

Шутова обвинили, что больший "кусок" оторвал, только ведь 56-е — самое большое из всех. На один только ремонт по самым оптимальным подсчетам, исходя из сегодняшних цен на стройматериалы, нужно миллионы 67. Благо, что еще сами ребята работают, практикуются штукатурки-маляры. И постоянно приходится кроить-выкраивать. С такими средствами не до жиру — быть бы живу.

— А у нас такие планы! Только бы помогли, прислушались. Самы бы и училище привели в порядок. Скверик, лужайку, фонари... Хоть какой-то эстетический вид. Приличный заборчик сделали бы из этих страшных труб.

В ПТУ учатся такие же ребята, которые ничем не хуже своих сверстников из лицея или гимназии, но в силу ряда причин — материального положения семьи, отсутствия родителей и др. — не имеют счастья учиться в таком "престижном" учебном заведении. Последнее время в ПТУ приходят подростки, даже лучше подготовленные. И почему так получается, что иметь ПТУ свою станцию техобслуживания, где пацаны приобретают профессиональные навыки мастера-автослесаря высокого класса, считается зорным? Почему бы им не иметь еще свой бассейн или свою пыжющую базу? И может, сегодня вступающему во взрослый, со своими правилами игры мир важнее давать образованность, а не образование. Занять подростков интересным делом, укреплять здоровый дух и научить трезво, исходя из сегодняшних реалий, мыслить. Не хвататься за голову и не охать по поводу пестрящих цифрами сводок УВД по подростковой преступности; и не отмахиваться руками, заранее отводя училищу место между школой и зоной. Одни возмущены недовольства в адрес современной молодежи погоды не сделают.

Имея раньше дело с респондентами — представителями студенчества в нашем городе, мне показалось, что выйти на контакт с учащимися 56-го, далее не просто. Ребята, когда узнали, что ими интересуется журналист, удивились, даже засмутились. Так что вместо запланированного интервью получился вот такой блиц-опросик:

— Нравится здесь учиться?  
— Да.  
— Лучше, чем в школе?  
— Да.  
— Преподаватели как?  
— Нормальные.  
— Уважаете?  
— Да.  
— Дружно живете?  
— Да ничего.  
— Как отдыхаете? Дискотеки, мероприятия какие бывают?  
— Бывают иногда.  
— Стипендия какая?  
— 8 тысяч. Только и этого не видим второй месяц.

Вот так система профтехобразования оказалась в роли ребенка, имеющего несчастье явиться на белый свет как плод первой неудачной любви.

Дети от второго брака пользуются большим вниманием и заботой родителей. Они ведь такие привлекательные! Родители с ними связывают все свои надежды. Они — гордость семьи. А этот...

Поэтому, чтобы нервы не мотать, семейный свой бюджет сохранить, да и нового своего возлюбленного [Власть времени] ублажить, отправляет мамаша [Городская администрация] своего полуласиня подальше к старушке-прапорительнице, обитель которой, как вы уже догадались, находится в г. Ханты-Мансийске.

Я же считаю необходимым вмешаться в дела семьи — не чужой, а нашей с вами — и предостеречь от легкомыслия и минутной слабости родную мать [нашу], и уберечь от страданий самое чуткое и "тонкое" ее дитя [училища и техникум]. Ведь где тонко — там и рвется...

Алена ОСЛИНА.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

ЕСЛИ СОХРАНИЛ ЦЕЛОМУДРЕННОСТЬ ДО СВАДЬБЫ, ЗАМУЖ ВЫЙДЕШЬ ОБЯЗАТЕЛЬНО

С октября по ноябрь 1993 года центром "Планирование семьи" были проведены социологические исследования по проблеме "Уровень полового воспитания" среди учащихся двух школ города.

Из общего числа опрошенных тех, кому исполнилось 15 лет, оказалось 23%, 16 лет — 69%, 17-летних — всего 6,7%.

На вопрос, живете ли вы половой жизнью, утвердительно ответили 10,1% пятнадцатилетних, 32,2% шестнадцатилетних и только 3,3% семнадцатилетних стремятся во "взрослую жизнь".

Причем 21% опрошенных предпочитают не оглашать своих проблем вообще, обращаясь разве что в анонимные консультации. И только 3% подростков посоветовались бы с родителями... Врачу-специалисту доверяют 25%, но при этом женским консультациям по mestu жительства — всего 2%... С центром "Брак и семья" своими проблемами поделились бы 10% (очевидно, ребята не знают, что центр также принимает анонимно). К знакомому врачу побежали 6%, а к друзьям — всего лишь 4%.

Справка для родителей: из всего количества опрошенных каждая вторая девушка откровению с "родной душой" предпочла бы анонимную консультацию и всего 5% доверяют все-таки родителям. Затрудняются же обращаться куда-либо 81% учащихся. Тревожная цифра.

Поэтому социологи из центра пытались выяснить причины таких затруднений. Ответ был стандартным: боятся разглашения тайны 20,3%, стесняются — 40,7% и не знают, с кем вообще можно быть откровенным, — 28,8%.

А когда беда все-таки случилась, в кожвендиспансер обратилось бы всего 13%. В анонимную поликлинику — 44,7%. Родителей в данной ситуации проигнорировали. Зато с друзьями поделилось 5,09%. На консультацию в центр "Брак и семья" пошли 17%, к женской консультации — опять недоверие — 15%, к знакомым врачам — 3,3%.

Тот факт, что из 59 респондентов только 8 человек в критической ситуации "понеслись" в кожвендиспансер, конечно же, не радует.

Насколько молодежь стремится расширить свои знания в области секса, говорят следующие цифры: смотрят, читают, слушают средства массовой информации 83%, литературой научнопопулярного характера интересуются 32%, кооперативные издания просматривают всего 17%, внимательно слушают родительские советы — 7%.

Насколько учащиеся грамотны в вопросах контрацепции: положительно — "применяю" — ответили 40,6%, не знают, что это такое, — 17%, спрашивают у друзей — 8,4%.

В случае нежелательной беременности ответственность ложится на обоих: с таким мнением согласны — 76%; затрудняются ответить — 17%.

Целомудренность до свадьбы сохранили бы 10 человек, "так принято" — считают тоже 10 учащихся, "иначе невозможно выйти замуж" — думает всего один школьник. Не хотят проявить неуважение к будущему супругу 7 человек, и попытается сохранить верность всего лишь один. "Наплевать" — семерым. Не задумывались серьезно над этой традицией 2 человека. Уверенных в своей непоколебимой честности опять же до обидного мало — всего два!

Счастливым брак родителей считают 23%, нормальным — 62%. Сложно живется 11%, у 7% опрошенных родители живут в полном кризисе".

Подводя итоги опроса, центр "Планирование семьи" убедительно просит учащихся школ города с возникшими проблемами обращаться только в их учреждение или другие специализированные поликлиники. Центр располагается в районе НГДУ, остановка "Восход". Консультации проводятся анонимно и бесплатно. Юношей принимает врач-эндокринолог в среду, четверг с 16 до 17 часов, девушек — гинеколог, ежедневно с 16 до 18 часов.

Подготовила Валерия КЕРЖАЕВА

Данные предоставила социолог центра "Планирование семьи" Н. А. ПАЦИНСКАЯ.

обходимыми такому промышленному городу, как наш?

Конечно, возведение храма науки, превращение города в научный центр Севера — мероприятие более чем популярное и не требует дотошных оправданий перед народом-нагопоглатильщиком. Все прекрасно было бы, если бы не скрывались за громким фасадом глобальных программ абсолютное безучастие и равнодушие, о чем поведал нам Шутов.

Самое первое, что заметила, когда подходила к училищу, — это какой-то не свойственный учебному заведению фасад. Строгое, открытое всем ветрам, серое здание, с узкими, кое-что напоминающими окнами. Раньше, проезжая мимо, я бы подумала, что это какой-нибудь отраслевой административный пункт, а то и вовсе тюрьма. Роль забора с одной стороны здесь выполняют укасающего вида трубы теплопрессов. С

ЧТО?

ГДЕ?

КОГДА?



## БАНК РОССИЙСКИЙ КРЕДИТ

Активы на 1.10.93г. составили 297 млрд. руб

Банк обслуживает более 7 тысяч предприятий и организаций, имеет Генеральную лицензию Центрального Банка России, прямые корреспондентские отношения более чем с 35 крупнейшими зарубежными банками:  
**Citibank, Deutsche Bank, Credit Lyonnais, Barclays Bank, Bank of New York, Midland Bank**  
и другими, а также более чем со 100 ведущими банками России и стран СНГ.

БАНК ОТКРЫЛ ФИЛИАЛ В Г. СУРГУТЕ

### «ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ»

Адрес:  
626400 г. Сургут, ул. Лермонтовская, 11  
Тел.: (34561) 2-47-66

- Бесплатное расчетное обслуживание клиентов в рублях и валютах.
- Бесплатное открытие валютных и рублевых счетов для юридических лиц.
- Покупка и продажа безналичной валюты на Московской межбанковской валютной бирже

#### ПО САМЫМ НИЗКИМ в России тарифам (0,5 — 0,9%).

- Зачисление средств на счет клиента в ТЕЧЕНИЕ 24 ЧАСОВ (двойной тариф)
- Исполнение всех видов международных расчетов в ТЕЧЕНИЕ 36 ЧАСОВ.

— Бесплатное открытие и ведение корреспондентских счетов в рублях и иностранных валютах российским банкам и банкам ближнего зарубежья. Все виды операций с твердыми и мягкими валютами. Ускоренные расчеты между регионами России и ближним зарубежьем с использованием высококачественных систем электронных платежей за 2-3 дня.

**САМЫЕ ВЫСОКИЕ в России процентные ставки по расчетным (текущим) рублевым счетам (до 60% годовых).**

Банк имеет 44 обменных пункта в Москве.  
ПРИ ПОКУПКЕ КРУПНЫХ ПАРТИЙ ВАЛЮТЫ (БОЛЕЕ 5000 \$ USA) ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ БОЛЬШАЯ СКИДКА.  
АДРЕСА ДЛЯ ОПТОВЫХ ПОКУПАТЕЛЕЙ: МОСКВА, СТ. М. «БАРИКАДНАЯ», ТЕЛ. (095) 252-51-28; СТ. М. «ЦВЕТНОЙ БУЛЬВАР», ТЕЛ. (095) 924-04-23.

Банк открывает валютные счета для физических лиц - срочные и до востребования, с ежеквартальным начислением и присоединением процентов ко вкладу, по годовым процентным ставкам: от 5 до 13% - срочные счета и 5% - по счетам до востребования.

Банк продает уполномоченным банкам и организациям на командировочные расходы наличную валюту за безналичную валюту и безналичные рубли без ограничения сумм. Отплата по соглашению. Комиссионные для банков взимаются в размере не более 3%.

Адрес банка: 125252 МОСКВА, УЛ. 7-Я ПЕСЧАНАЯ, 7. Телефон: (095) 195-90-96 (КРУГЛОСУТОЧНО)

Дорогие друзья!

Приглашаем вас в ДК "Нефтяник" на встречу с народной артисткой России, солисткой Большого театра Ириной Архиповой.  
9 декабря — в 18.30 "Ирина Архипова представляет".  
10 декабря — в 18.30 "Сольный вечер И. Архиповой".  
11 декабря — в 17.00 "Ирина Архипова и молодые лауреаты".  
Тел.: 6-57-40, 3-46-96  
Городское управление культуры.

Организация имеет возможность поставить мячи производства Болгарии /по лицензии/.

Баскетбольные:

"мини", тренировочные, мастерские.

Волейбольные:

тренировочные, мастерские.

Футбольные:

мастерские, тренировочные.

Форма оплаты любая.

Тел. 3-88-64.

#### ВНИМАНИЕ!

Если вам не безразлично развитие нефтяной промышленности и вы хотите работать в коллективе энтузиастов и хорошо зарабатывать, владеете языками программирования C++, CLIPPER, FOXPRO, или можете выступить в качестве постановщиков задач, хотите испробовать свои силы в рыночных отношениях.

#### ВАС ЖДУТ В ИНТЕРФЕЙСЕ!

Новому перспективному направлению: отделу автоматизации управления газлифтного и механизированного Фондов скважин требуется МЕНЕДЖЕР.

Основные требования: работа в области АСУ-ПУ не менее 3-х лет. Высшее образование. Умение работать с людьми. Желательно знание английского языка.

Обр.: ул. Лермонтова, 11.

Тел.: 3-77-91, 3-74-70.

НАМ ЕСТЬ, ЧТО ПРЕДЛОЖИТЬ ВАМ  
К НОВОМУ ГОДУ!

1. Американские ликеры в широком ассортименте.
2. Высококачественная голландская водка.
3. Широкий выбор фасованных вафель пр-ва Чехии.
4. Греческие апельсины.

Телефон для покупателей: 2-68-89 /с 9 до 17 часов/.

Семья Лазутиных выражает искреннюю благодарность семьям Мазневых и Синякиных, жильцам дома № 12, бульвара Свободы за помощь в организации похорон нашего сына РУСЛАНА.

Семья Лазутиных выражает искреннюю благодарность коллегам из управления Сургутэнергогаз и лично его начальнику Юрию Николаевичу Дворникову за помочь в организации похорон нашего сына РУСЛАНА.

Главный редактор  
Николай БАТАЛОВ.

## «СТ»

Газета выходит с 23 октября 1934 года.

Учредители: до выборов новых органов представительной власти учредитель — коллектива редакции.

Издатель: комитет по средствам массовой информации и полиграфии администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

Редактор: 2-25-64; зам. редактора:

Анатолий Вац; отв. секретарь: Наталья Князевна — 2-95-41; корреспонденты: Зоя Сенькина, Ольга Аниакина, Леонид Морозов, Людмила Бокова, Оксана Власенко, Валерия Кержакова; Алена Ослына — 7-56-04, 7-56-06, 2-97-68; фотокорреспондент: Леонид Березинский — 7-56-07; компьютерная верстка: Владислав Лазарев, Жанна Якушева — 7-56-01; бухгалтерия — 2-99-96; по вопросам подписки и доставки — 7-56-02; типография: директор — 2-92-51, технолог — 2-92-89.

Зарегистр. Сург. горсоветом. Реш. № 146 от 15 ноября 1990 г. Подписано в печать в 17.00.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Тираж 25.100. Заказ № 5355.

Магазин "Блеск" предлагает посетить наш магазин и приобрести к наступающему Новому году:

елки искусственные от 50 см до 1,5 м, наборы шаров с новогодней символикой, верхушки для елок, подсвечники, электрогирлянды. А также предлагают следующие товары: подносы "Дары Берендея", занавес под бамбук "Снегирь", "Журавль", "Рябинка" и др., ведра пластмассовые 5л., 12л., тазы пластмассовые, тортоныцы, кувшины, отбеливатель "Лилия", порошок стиральный, замки врезные, накладные, висячие, светильники подвесные, хрустальные, бра, эмаль белая, "Бустилат", грунтовка автомобильная, комплект ковриков для автомобилей "ВАЗ", удлинители от 5 до 25 м. Проезд авт. № 1, 4, 5, 8, 21 до ост. ДК "Геолог".

Тел. 2-24-44 (с 9 до 18 часов).

Продается автомобиль ВАЗ-2107 белого цвета, 1993 год выпуска. Тел. 2-24-44 (с 9 до 18 часов).

Сургутский филиал коммерческого банка "Кредобанк"

предлагает населению услуги

по защите денежных средств от инфляции, путем открытия депозитных вкладов, на следующих условиях:

Минимальный размер вклада — 300.000 рублей.

Минимальный срок вклада — 5 дней.

Минимальный процент депозита — 100% годовых.

Шкала возрастания процентных ставок депозитов:

5 дней — 100%; 10 дней — 120%

15 дней — 140%; 20 дней — 150%

30 дней — 160%; 2 месяца — 165%

3 месяца — 170%; от 3-х до 6-ти месяцев — 180%

от 6-ти до 1-ого года — 200%

Ваши вклады в наш банк — это реальная защита от инфляции!

Наш адрес: ул. Майская, 14 (ост. "Райбольница").

Тел. 2-18-43.

Выражаем глубокую благодарность коллективу сургутских Электросетей, АО "Тюменьэнерго", друзьям и знакомым за помощь в организации похорон горячо любимого сына

АНИКЕЕВА Андрея.

Родители.

Глубоко благодарны всем, кто принял участие в похоронах нашей любимой матери, дочери, сестры

ПУРТОВОЙ Натальи.

Пуртовы, Штепенок, Лутцевы.